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 المثلثات حساب
TRICONOMETRY

sin أن بين الجيب ودالة الراديان تعريف باستخدام(٣,١) =  عندما6
82

.cos0 = 1-- 2 ء٠٠٠٦ إلى يؤدي ذلك أن بين ثم ومن0 تكون

: الحل

 نجد: أدناه الشكل في المقدم بالرسم بالاستعانة

ABAC 0= وsi8 ]م= القوس طول
0C

.0 ب0 عندما0C0B وABAC القوس طول ولكن

sin0 ، إذن = .0<1 عندما0
٥ 2

 ونستنتجcos8=1-2)<( فيكونcos20=1-2si0 أن وما
02 02

.0<1 يكون عندماcos0 ي=1-- أن
2 2-

٢٣
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B

#

0
.t si0 بدلالة cos و 0 tan0 و = من كل فتجد ا tan (<) ( كان إذا(٣2

٢٤

: الحل
 ء.٥

 أن: نجد فيثاغورس ومبرهنة المرفق بالشكل فبالاستعانةt=tan )ك( كان إذا

t618«s(  ا,=)لا د تم=1,-)م(»
٠ الآن

sin 0

cos 0

tan 0

٥ '8 2t=2stn( 2 =)؟(وم»)؟ ي 2 1+t
= 0'و'0.,1٤21-٤ cos4(')-si(<)=--=,2 2 1+٤2 1+٤2 1+t2

sin0 2t 1+٤2 2t
c0s0 1-٤2 1-٤2 1-٤2

t قم



٢٥  المثلثات حساب

 تفاضله حيث المثلثية الدوال بعض تكاملات حساب في التعويض هذا يستخدم

 هو:

'61'81 o+««)؟(»و=ا»٥=5/1 »ا)ي(« 
2dt ء ء

=d0. أن أى =1١٤2

.-m<8 <m ( المجال في التالية المعادلات حل(3,٣

4cos30 = cos0( sin(30) ج tan0 ب)1-= =-/3(  أ

: الحل

TT tan0 المعادلة حلول 6-=3 هي3-=
2m 8 او-= ء
3

5m
sin(36) كانت إذا 30-= فإن1-=

2 ء ء
3T ءm ء

.30 أو=30= او
22

m mT ء5 .0 أو=0 أو-=-= ، إذن ق ء
662

(

 ب(

 لا

c

4cos6- cos6 =0= cos 0 (4cos40-1)=0  ج)

cos0.1 ء ء٠ - cos0 أو =0 ٠2 أن ونجد

TT 2m ء  ء
.0 أو=0 أو=0-+= ، إذن 3333-2 ء
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a اكتب(٣,٤) sin6 +b cos0الصورة على (A sin@6 + qإن حيث 

si0 +coso =  جل العادلة حل ثم ا. »و بدلالة يكتبان و»٨

: الحل

sin(0 -+ Acos=( ب q sin0 + Asin q cos 0  أن بما

a sin0+b cos0 =Acos q sin6+Asin q cos 0  فنجد

: أن نجد المعادلتين وبمقارنة
Ac0S4 =a
Asinq =b

sinq b ٠
=taq=- C0Sq يكون وبهذا a - •

.a2 + B2 = A%(sin + cosq) = A%  و

b«=٣an-'(و)؟٨ a+ 0. ء 7ا ، إذن

 أن، أوذ لاحظeoso+sin٥= ج] العادلة وخل
2

m٠ +-(sin0-+cos0 = 2sin(0.يكون وبهذا : 4٠٠

3m+%-}٦٠ ث«



٢٧  المثلثات حساب

« 3 ، ،
.sin(6-+-)=  أن أى

4 2 =

 أن ونجد
T٤ TT

mT أو 2mT=.)ر {- =
3434

m
()5m أو (} ، إذن =

1212

cos40 أن أثبت(٣,٥) = 8cos'0 - 8cos40+  اكتب ثم ومن1

. cos 0 sin6 و sin46 بدلالة

: الحل

cos 20 = 2cos40-1= cos 48 = 2cos428-1
= 2(2cos40 -1)%-1
= 2(4cos40- 4cos40+1)-1
= 8cos0 - 8cos40+1

sin 20 =2sin0 cos0 sin4 د =2sin20 cos 20

= 2(2sin6 cos 6)(cos2 8- sin%e)

= 4sin 6cos36 - 4sin Bcos0

= cos40-4cos20 +3 8cos6( أن أثبت(٣,٦ sin'6 اكتب ثم ومن8

 مشابهة. بصورة
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cos 20 = 1- 2sin28 = 2cos20-1

1- cos20 38stn0 = 8(sto)=8/'ا 
=2(1- 2c0s20 + cos%28)

٢٨

: الحل

: أن نرى ولذا

=2-4cos 20+ (2cos420-1)+1

= 3-4cos20+ c0s46

c0s281 28cos0 = 8(cos?o)?=8/''ا 
= 2(cos228+ 2cos28 1)

= (2cos420- 1)-+1+4cos20+2
= c0s40 + 4cos20 +3

 أن أثبت(٣.٧)
c0s0 -+ c0s30-+ c0s50-+ cos78 = 4cosBcos2Bc0s40

: الحل
A+B A-B  ء

cosA)<( أن ما +cosB = 2cos () cos:ء٠22 فإن 

c0s8 -+ cos 38 = 2cos2Bcos8 c0s50+c0s78 و = 2cos6BcosB

cos(-0) أن )لاحظ = cos0.)يكون: وبهذا 



٢٩  المثلثات حساب

cos0 -+ c0s30 + cos50-+ cos70 = 2cos8(cos20+ cos6B)
= 2cos0(2cos40cos2B)
= 4cosBcos20cos40

: المعادلة تحقق التي0<6< إن حيث جد التحليل صيغة باستخدام(٣٨)
cos6 = cos26-+ c0s40

: الحل
c0s20- cos40 = 2cos30cos@

 نرى: وبهذا

cos0 = c0s20+ c0s4 = cos0(1- 2cos30) = 0

: فإن وعليه

co6 أوcos36-= ء٠٠ ء1 : أن نجد ولذا.0= 2•

mmT م7 ٠ 5Tm · ء
3332٠٠ يكون: وبهذا.0 أو-=30 أو-= او

،n ء7 5mmT ، m
.B=  -أو أو او

9929

1.327A" ( هما الذرة ثلاثي جزى ذرات بين رابطين طول كان إذا(٣,٩

107.5" يساوى بينهما وصل الربط زاوية مقياس وكان1.514A و"

 أدناه(. الشكل )انظر ذرتين أبعد بين المسافة فاحسب
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: الحل

: لدينا التمام جيب قاعدة باستخدام

(BC) = (AB)" + (AC)%- 2(AB)(ACcos(BA@)
= (1.327)% + (1.514)%-2x1.327x 1.514

X cos (107.5)
= 5.2614A"

 هي:C وB الذرتين بين المسافة فإن وعليه

. Bc = 5.2aa2.294م A'


